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В сучасних умовах перехід на інноваційну модель розвитку еко-
номіки України є найважливішим напрямом та підґрунтям соціаль-
но-економічних перетворень. Головна роль в процесі переходу від 
індустріально-ринкової до інформаційно-сітьової економіки відво-
диться функціонуванню Національної інноваційної системи (далі 
– НІС). Проте, не зважаючи на те, що концепція НІС широко вико-
ристовується в багатьох країнах світу при розробці стратегій та про-
грам розвитку, єдиного підходу щодо визначення сутності поняття 
«національна інноваційна система», на жаль, не існує.

Відомо, що вперше поняття «національна інноваційна систе-
ма» було запропоновано професором К. Фріменом, творцем Центру 
вивчення наукової політики при Сассекському університеті (Ве-
лика Британія) в 1987 р. у роботі «Technology Policy and Economic 
Performance» для обґрунтування національних розходжень у тех-
нологічному розвитку окремих країн. Вчений вважав, що НІС – це 
сукупність організаційних та інституціональних структур у держав-
ному і приватному секторах економіки у рамках національних меж, 
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активність і взаємодія яких ініціюють, створюють, модифікують і 
сприяють дифузії інновацій [1, с. 27]. Такий підхід на сьогодні по-
діляється вітчизняними вченими, які вважають НІС сукупністю на-
ціональних державних, приватних і громадських організацій та ме-
ханізмів їхньої взаємодії, у межах яких створюються, зберігаються і 
поширюються нові знання та технології [2, с. 36], проте з доповне-
нням, що це не тільки процес взаємодії між різними інститутами, які 
займаються виробництвом та комерціалізацією наукового знання в 
межах держави, а й – результат цієї взаємодії.

Вважається, що на сьогодні визначальним фактором ефективно-
го функціонування НІС є ступінь партнерства в системі «наука-біз-
нес-держава», яка об’єднує технологічні, фінансові, організаційні 
фактори генерування та поширення інновацій [3]. Це в певній мірі 
відповідає тому визначенню, яке дано в Концепції розвитку націо-
нальної інноваційної системи, яка була схвалена Розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 17 червня 2009 року, що Національна 
інноваційна система – сукупність законодавчих, структурних і функ-
ціональних компонентів (інституцій), які задіяні у процесі створен-
ня та застосування наукових знань та технологій і визначають пра-
вові, економічні, організаційні та соціальні умови для забезпечення 
інноваційного процесу [4].

Слід зазначити, що проблеми НІС завжди вважались важливими. 
Так, на підставі Постанови Верховної Ради Украхни від 27 червня 
2007 року № 1244-V «Про Рекомендації парламентських слухань на 
тему: «Національна інноваційна система України: проблеми форму-
вання та реалізації» [5] було запроваджено проведення парламент-
ських слухань з цієї проблематики, результатом чого стало схвален-
ня цих Рекомендацій.

Основними недоліками у формуванні НІС України відповідно до 
вищенаведених Рекомендацій вважається: 1. Відсутність стратегії 
переходу України до інноваційної моделі розвитку, неналежне ви-
користання методів наукового планування на всіх рівнях управлін-
ня (системного аналізу, прогнозування, оптимізації, програмно-ці-
льових методів управління тощо), недостатній рівень інноваційної 
культури працівників органів державної влади. 2. Недосконалість 
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нормативно-правової бази регулювання інноваційної діяльності, 
поширення практики ігнорування законодавства або зупинення дії 
статей законів, які стосуються фінансування та стимулювання науко-
во-технічної та інноваційної діяльності. 3. Неефективність адміні-
стративно-організаційної структури управління науково-технічною 
та інноваційною діяльністю. 4. Недостатній рівень фінансового за-
безпечення реалізації державної науково-технічної та інноваційної 
політики. 5. Неефективне використання наявних фінансових та ін-
вестиційних ресурсів для реалізації державної науково-технічної та 
інноваційної політики. 6. Невідповідність корпоративної структури, 
яка формується в Україні, вимогам інноваційного розвитку. 7. По-
вільне формування в Україні сучасного і масштабного ринку іннова-
ційної продукції, інфраструктури інноваційної діяльності.

Концепція розвитку НІС, яка була прийнята через два роки, а 
2025 рік визнавався строком її реалізації, вказувала між тим на таку 
ж проблему, яка існувала і раніше – тенденцію подальшого відста-
вання України у технологічному розвитку від розвинутих країн світу, 
гальмування розвитку високотехнологічних галузей промисловості, 
зменшення кількості інноваційно активних підприємств, зниження 
рівня конкурентоспроможності національної економіки тощо, що 
пов’язано з непослідовністю у проведенні та низькою ефективністю 
державної науково-технічної та інноваційної політики. Тому мета 
Концепції полягала у визначенні основних засад формування та ре-
алізації збалансованої державної політики з питань забезпечення 
розвитку НІС, спрямованої на підвищення конкурентоспроможності 
національної економіки.

В Концепції було окреслено два варіанти розв’язання означеної 
проблеми: перший – розвиток НІС шляхом надання першочергової 
підтримки підсистемі генерації знань з метою збільшення кількості 
проведених наукових досліджень і розробок; другий, а він визнаний 
як оптимальний варіант – розвиток НІС шляхом здійснення комп-
лексу заходів щодо збалансованого розвитку усіх підсистем націо-
нальної інноваційної системи, підтримки інноваційної активності 
вітчизняних суб’єктів господарювання на всіх стадіях інноваційного 
процесу, стимулювання попиту на результати наукових досліджень 
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і розробок, кваліфікований персонал, створення сприятливих умов 
для виробництва інноваційної продукції з високим рівнем доданої 
вартості.

Метою розвитку НІС було визнано створення умов для підви-
щення продуктивності праці та конкурентоспроможності вітчиз-
няних товаровиробників шляхом технологічної модернізації наці-
ональної економіки, підвищення рівня їх інноваційної активності, 
виробництва інноваційної продукції, застосування передових техно-
логій, методів організації та управління господарською діяльністю 
для покращення добробуту людини та забезпечення стабільного еко-
номічного зростання.

До підсистем НІС було віднесено:
а) державне регулювання, що складається із законодавчих, 

структурних і функціональних інституцій, які встановлюють та за-
безпечують дотримання норм, правил, вимог в інноваційній сфері та 
взаємодію всіх підсистем національної інноваційної системи;

б) освіту, що складається з вищих навчальних закладів, науко-
во-методичних і методичних установ, науково-виробничих підпри-
ємств, державних і місцевих органів управління освітою, а також 
навчальних закладів, які проводять підготовку, перепідготовку та 
підвищення кваліфікації кадрів;

в) генерацію знань, що складається з наукових установ та орга-
нізацій незалежно від форми власності, які проводять наукові дослі-
дження і розробки та створюють нові наукові знання і технології, 
державні наукові центри, академічні та галузеві інститути, наукові 
підрозділи вищих навчальних закладів, наукові та конструкторські 
підрозділи підприємств;

г) інноваційну інфраструктуру, що складається з виробничо-тех-
нологічної, фінансової, інформаційно-аналітичної та експертно-кон-
салтингової складової, а також з технополісів, технологічних та на-
укових парків, інноваційних центрів і центрів трансферу технологій, 
бізнес-інкубаторів та інноваційних структур інших типів; інформа-
ційних мереж науково-технічної інформації, експертно-консалтин-
гових та інжинірингових фірм, інституційних державних і приват-
них інвесторів;
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д) виробництва, що складаються з організацій та підприємств, 
які виробляють інноваційну продукцію і надають послуги та (або) є 
споживачами технологічних інновацій.

Слід відмітити, що наукова спільнота не стоїть осторонь від ви-
рішення проблем інноваційного розвитку держави. Національною 
Академією Наук України з метою якнайшвидшого переведення ві-
тчизняної економіки на рейки інноваційного розвитку було запо-
чатковано практику підготовки щорічних національних доповідей, 
оскільки перехід на інноваційну модель розвитку економіки України 
є чи не єдиним ефективним засобом подолання наслідків фінансо-
во-економічної кризи. На жаль, основні положення національної до-
повіді «Інноваційна Україна – 2020», мета якої полягала в обґрун-
туванні основоположних складових інноваційного розвитку еконо-
міки і соціальної сфери України в умовах її подальшої інтеграції у 
світовий економічний та науково-технологічний простір на основі 
всебічного дослідження стану інноваційної сфери в країні та аналізу 
відповідних світових тенденцій, засвідчили, що сучасні тенденції в 
інноваційній сфері не дають підстав для оптимізму, а подолання всіх 
накопичених проблем можливе лише за умови формування стратегії 
інноваційного розвитку, що передбачає радикальні зрушення, насам-
перед, у моделі економічного розвитку України [6, с. 17].

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що 
НІС – це той механізм, який спрямований на взаємодію різних інсти-
тутів, що займаються виробництвом та комерціалізацією наукового 
знання в межах держави з метою досягнення певного результату. 
Оскільки домінуюча роль в управлінні формуванням НІС в світо-
вій практиці належить державі, яка, з одного боку, визначає прави-
ла функціонування НІС, з іншого – забезпечує необхідну ресурсну 
підтримку, уряд України повинен виробити науково обґрунтовану і 
практично орієнтовану програму реформування національної еконо-
міки, переведення її в режим посиленого інноваційного розвитку в 
рамках реалізації положень європейської економічної моделі.

Тому, прислухавшись до наукової спільноти необхідно розроби-
ти довгострокову програму економічного розвитку країни, в осно-
ву якої покласти застосування новітніх досягнень науки і техніки. В 
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рамках такої довгострокової програми соціально-економічного роз-
витку країни будуть визначені індикатори зміни стану економіки, ре-
структуризації, розвитку основних галузей, у тому числі інноваційні 
індикатори та засоби, механізми забезпечення таких змін.

На основі загальної програми соціально-економічного розвитку 
важливо розробити окрему Стратегію науково-технічного та іннова-
ційного розвитку, де будуть встановлені орієнтири розвитку науко-
во-технічної та інноваційної сфери.
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